

区域精准扶贫工作开展思考

王彤

(齐齐哈尔市甘南县中兴乡乡村振兴发展服务中心, 黑龙江 齐齐哈尔 162131)

摘要:近年来,国家大力推进精准扶贫工作,经过几年的不懈努力,取得了一定成效,但也存在一些问题,当前各个区域应以问题为导向,结合自身区域发展特点,不断提升精准扶贫工作水平和质量,努力实现全面脱贫的目标和要求。本文主要对区域精准扶贫工作过程中的若干问题进行探讨,在此基础上结合工作实践,提出提升精准扶贫工作水平和质量的相关建议。

关键词:精准扶贫;精准识别;动态管理

0 引言

精准扶贫工作是当前区域经济社会高质量发展中的重要工作之一,为推进精准扶贫工作的高效开展,应明确精准扶贫工作目标和任务,制定精准扶贫工作计划,突出问题导向,解决精准扶贫工作中的痛点、堵点、断点问题,实现有的放矢。

1 精准扶贫发展现状

精准扶贫是针对粗放扶贫而言的,是指针对不同贫困区域、不同贫困群众状况,运用科学有效方法对扶贫对象实施精确识别、精确帮扶、精确管理。我国在扶贫的道路上,通过近30年的不懈努力,取得了举世公认的辉煌成就,贫困人口大量减少,贫困地区面貌得到显著改善。对于取得的成绩,我们应加以肯定;对于存在的问题,我们也必须保持清醒的认识。目前这些问题主要包括:一是在精准扶贫开展过程中,由于贫困户基数大,不同地区拟定的扶贫标准不同,造成精准识别工作量大,无法准确建立贫困大数据库。部分地方甚至出现“真正需要扶持的贫困对象被漏出,而不需要被扶持的对象却被纳入”的情况。二是由于农村劳动力外流,使得精准扶贫过程中识别出的贫困户多是年龄比较大的留守老人和年纪小的留守儿童,或者是一些身患疾病没有劳动能力的群体。村内缺少足够的青壮劳动力共同参与帮扶项目,给精准扶贫的实施带来一定困难。三是由于政策宣传不到位,群众对精准扶贫帮扶政策认识不深,主动参与意愿不强。并且部分贫困群众对于脱贫的主动性和创造性较低,存在“等靠要”思想,精准扶贫发展后劲不足。四是虽然近年来通过开展精准扶贫,实行“八大工程”,贫困地区居民生活有了显著改观,但持续稳定增收的渠道仍然较少,虽然鼓励“一村一品”,但由于交通闭塞,加上未充分利用“互联网+”及电商平台,产品推销中存在较多问题,多数贫困村的主导产业优势仍未被挖掘出来^[1]。

2 区域精准扶贫的开展

区域精准扶贫工作的开展应根据区域贫困户实际情

况,通过调查研究,制定精准扶贫工作计划,提高扶贫实效。具体而言,在区域精准扶贫工作水平与质量提升的实践中,可以从以下几个方面进行探索。

2.1 精准识别贫困户并掌握致贫原因

在区域精准扶贫工作有效开展前,应对区域内贫困户数量及致贫原因进行充分的了解和掌握,进行情况分类,为制定和实施差异化的精准扶贫策略做好充足准备。同时,还应应对区域经济社会发展特点和实际情况进行掌握,做到自身情况与外部环境的准确掌握。

2.2 制定切实有效的精准扶贫措施

精准扶贫工作的开展应有重点、有步骤、有措施、有保障。因此,在区域精准扶贫工作开展前应制定相应的区域精准扶贫工作计划,在工作计划中应明确区域精准扶贫工作的指导思想、总体目标、基本原则、工作步骤、工作重点、保障措施等方面的内容,通过详细准确的工作计划引导各项工作的有序开展。

2.3 对精准扶贫实施动态化管理

在制定精准扶贫工作计划后,应按照工作计划有序开展各项工作,加强对精准扶贫各个环节的跟踪与监督工作,建立动态评价机制,对精准扶贫各项工作进行动态的跟踪评价,特别是对精准扶贫工作计划中与区域经济社会发展不一致且不能有效解决贫困户脱贫实际问题的进行及时修正,提高扶贫成效。同时,应特别注意外部环境的变化,特别是农业发展、产业发展、生产性服务业发展方面的变化,根据产业动态变化,及时为贫困户提供产业脱贫、技术脱贫等方面的帮助和指导。此外,还应加大对精准扶贫工作的宣传力度,提升社会对精准扶贫工作的关注度,使更多的社会组织、企业参与到精准扶贫工作中来,助力全面脱贫工作早日完成^[2]。

3 区域精准扶贫的工作建议

区域精准扶贫是根据区域贫困现状而制定的更具有针对性的扶贫举措,在区域精准扶贫工作开展中应加强相关政策学习、业务总结以及信息技术运用,努力提升

区域精准扶贫工作水平与质量，早日打赢脱贫攻坚战。现结合工作实践，对于区域精准扶贫工作提出以下三点建议。

一是加强区域精准扶贫先进经验及做法的学习。在精准扶贫工作开展过程中，各个区域因地制宜，制定多种有效措施，形成了较多可以学习和借鉴的经验做法。在本区域精准扶贫工作实践中，既要结合自身实际情况开展工作，也要学习和借鉴其他区域好的经验和做法，提高扶贫举措的可操作性。二是善于运用信息技术开展精准扶贫工作的定性与定量分析。利用大数据挖掘、分析技术，人工智能、云计算等，建立扶贫管理信息系统、数据库，对扶贫数据进行定性和定量分析，加强对扶贫工作的动态管理，根据情况及时优化和调整工作策略。三是注重教育扶贫。精准扶贫工作中的重点是通过教育扶贫实现深层次脱贫，这就要求在区域精准扶贫工作中合理配置教育资源，使更多优质教育资源向贫困地区倾斜，提升贫困地区基础教育质量。同时，注重贫困地区职业技能教育的开展，提高贫困群众职业技能^[3]。

（上接第 22 页）

保其掌握融资分享的管理能力以及融资问题的解决能力，确保对企业信贷工作的有效开展。最后，在信息化时代，银行要注重对工作人员新型技术的操作能力提升和培训，确保其掌握线上操作技能和要点，这样利于开展线上融资信贷业务，并利用线上监督和管理手段，监督交易行为，确保融资的安全性^[4]。

3.4 重塑银企关系，优化产业结构

首先，加强对相关法律法规的了解和掌握，明晰债转股期间，每个主体相互间的利害关系，确保做到依法落实各项工作。其次，也要构建和完善转股中的监督管理制度。在选择债转股企业期间，把参选企业的名单和各个企业的经营发展情况进行公开，并定期对公开企业的实际经营情况、综合实力等各类信息进行分析，加强社会和公众对企业的监督。最后，完善相关配套制度。如证券市场中信息披露制度的建立需立足于实际，保证证券市场中的信息可以实现及时、准确的传递，为债转股工作的顺利开展提供制度保障。

3.5 建设偿债基金制度，丰富债券种类

为了监督发行人及时还款，发行债券的企业可以建立偿债基金制度，每年定期向债券托管人支付相应的债券本息，以此作为偿债基金，一部分数额由债券托管人

4 结论

经过实践证明，推进精准扶贫、加大帮扶力度，是缓解贫困、实现共同富裕的内在要求和有力举措。在区域精准扶贫工作开展过程中，应加强对贫困户的精准识别，善于学习和借鉴其他区域精准扶贫的经验和做法，与本区域精准扶贫工作实际相结合，探索符合自身特点和需要的精准扶贫措施。同时，运用信息技术提升精准扶贫工作决策的科学性、可操作性，切实脱真贫，真脱贫，改善贫困地区生产面貌，提高贫困群众生活水平。

参考文献

- [1] 马飞.新时期“精准扶贫”金融支持障碍与对策研究[J].新金融世界,2019(7):65-66.
- [2] 吴映雪.乡村振兴战略下贫困乡村治理路径探讨——基于国家精准扶贫政策实施下耳村的实地考察[J].湖北经济学院学报,2018(3):120-124.
- [3] 刘鹏.精准扶贫助推乡村振兴:逻辑思考及实践路径[J].管理观察,2019(13):91-93.

结合企业信用评级详细在合同中约定，规避到期无法偿还债务的风险。此外，也应丰富债券的品种，进一步拓展交易渠道。当下我国利率市场得到进一步发展，改革的深入使得金融市场更加完善，有关部门逐渐地放开了对各个企业债券利率的限制，因此，可以适时地通过发行浮动利率的债券来拓展交易渠道，丰富债券品种。

4 结论

我国市场经济的高速发展，进一步推动了银行业的改革和创新，而为企业提供融资服务是银行的主要业务之一，银行在改革期间应注重对相应影响因素的全面考虑，做好融资信用风险管理工作。同时，也要重塑银企关系，完善配套制度，丰富融资渠道，为各企业提供更多选择。只有这样才能发挥银行业的优势，解决市场信息中不对称问题，发挥银行的中介功能，降低企业融资成本，进一步带动我国银行业以及各个产业的发展。

参考文献

- [1] 贺立龙,李敬,何立果,等.商业银行信贷配给偏向及动机:一个微观实证[J].经济研究参考,2020(05):67-86.
- [2] 范小云,方意,王道平.我国银行系统性风险的动态特征及系统重要性银行甄别——基于 CCA 与 DAG 相结合的分析[J].金融研究,2013(11):82-95.
- [3] 荆帅.互联网金融对我国银行业系统性风险的影响研究[D].山西财经大学,2019.
- [4] 张伟.商业银行信贷风险管理探索[J].新金融世界,2019(11):17-18.